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НАТХНЕННЕ І ПЛЁН

Фа тон ны зор ка лёт «Слей пнір» 
імк лі ва на блі жаў ся да кан-

чат ко ва га пунк ту марш ру ту — між-
на род най кас міч най стан цыі «Ёган 
Кеп лер».

— Як ду ма еш, ча му знік ла су вязь 
са стан цы яй? — спы таў Кін бут Бянт-
коў скі, гле дзя чы ў ма ні тор, на якім, 
вы лу ча ю чы ся на фо не ву галь на-чор-
най пра сто ры з сот ня мі не мі гат лі вых 
зо рак, рас ла Asteroіdea.

— Не ве даю, ка ман дзір, — па ціс-
нуў пля чы ма Ед ка Гед ройц, — пры-
чын мо жа быць шмат, па чы на ю чы ад 
па лом кі пе ра дат чы ка і за кан чва ю чы 
со неч най бу рай. Ча го га даць? Са-
сты ку ем ся і ўсё вы свет лім!

Бянт коў скі кіў нуў. Зям ля атры ма-
ла сіг нал SOS ты дзень та му, пас ля 
ча го экі паж МКС на су вязь больш 
не вы хо дзіў.

— Бу дзем спа дзя вац ца, што ні чо-
га сур' ёз на га не ад бы ло ся.

— Гэ та апош няе, у што б я па-
ве рыў. Ра цы я наль ней зы хо дзіць з 
та го, што ў іх — праб ле мы! Пры чым 
сур' ёз ныя.

— Ты пе ра тва ра еш ся ў за ка ра не-
ла га цы ні ка, Ед ка!

— Кос мас ро біць мя не та кім. 
Прой дзе яшчэ не ад на ты ся ча, ка лі 
не міль ён га доў, перш чым зор кі пе-
ра ста нуць быць ва ро жы мі лю дзям. 
Заў сё ды трэ ба на строй вац ца на 
гор шае.

«Ёган Кеп лер» па сту по ва за паў-
няў са бой увесь эк ран.

— Бач ных па шко джан няў не ад-
зна чаю, — па ве да міў Доў кгал Ге ліч, 
ска рыс таў шы ся транс фа ка та рам. — 
Зва рот ны бок раз гле дзець не ма гу!

— Як толь кі скі нем хут касць да 
са май ма лой, вы сы лай бот.

— Ёсць вы сы лаць бот пас ля тар-
ма жэн ня!

— Пе ра хо джу на тар ма жэн не, — 
па пя рэ дзіў та ва ры шаў Ску мін Ра зы-
цень. «Слей пнір» сла ба ска ла нуў ся. 
Слу пок ак се ле ра мет ра хут ка па поўз 
уніз, па каз ва ю чы ад моў нае па ска-
рэн не.

Праз не каль кі хві лін, ка лі да стан-
цыі за ста ва ла ся пяць сот кі ла-

мет раў, ін жы нер-ра дыст вы пус ціў бот, 
ка рэк ту ю чы яго курс пры да па мо зе 
джой сці ка. Раз вед чык не ба яў ся ні па-
ска рэн ня, ні рэз ка га змя нен ня кур су, ні 
звыш вы со кіх і звыш ніз кіх тэм пе ра тур, 
што да зва ля ла вы ка рыс тоў ваць яго ў 
шы ро кім дыя па зо не да сле да ван няў.

Аст ра наў ты не ад ры ва лі по зір каў 
ад ма ні то раў. На пру жан не рас ло.

— Вы ява вы раз ная! Ад хі лен ні тэх-
на ген на га ха рак та ру ад сут ні ча юць!.. 
Што за чорт?

— Што зда ры ла ся, Доў кгал?
— Я стра ціў кант роль над бо там! — 

Ге ліч ру хаў джой сці кам, ад нак ні чо га 
не мя ня ла ся: раз вед чык ку ляй нёс ся 

да стан цыі. Уса чыць за са праўд ным 
ва да спа дам да ных не ўяў ля ла ся маг-
чы мым.

Праз ім гнен не ка ме ра бо та ад-
клю чы ла ся.

Ін жы нер-ра дыст вы ла яў ся і па-
спра ба ваў ад на віць кант роль. Ні-
чо га не атры ма ла ся — раз вед чык 
урэ за ўся ў ад ну з со неч ных ба та рэй. 
Яна вы бух ну ла міль ё нам ас кеп каў і 
дроб ных аб лом каў. Ку ля ю чы ся, бот 
па чаў ады хо дзіць ад МКС.

— Што гэ та бы ло?
— Не ве даю, ка пі тан! Бот быў 

спраў ны — я двой чы пра тэс ці ра ваў 
усе сіс тэ мы... — У го ла се ін жы не ра-
ра дыс та гу ча лі нот кі раз губ ле нас-
ці. — Су вязь ні бы аб сек лі...

Бянт коў скі і Гед ройц пе ра гля ну лі-
ся. На тва ры ра бот ні ка служ бы бяс-
пе кі з'я віў ся вы раз «я ж ка заў!».

— Ад мо ві ла і асноў ная, і дуб лю ю-
чая сіс тэ мы. У ма ёй прак ты цы та кое 
ўпер шы ню!.. Па спра бу ем дру гі бот?

Бянт коў скі ду маў ня доў га:
— Толь кі асця рож на!
— Ёсць асця рож на! — Сло вы Ге-

лі ча не ра зы шлі ся са спра вай: ён 
аку рат на пад вёў бот да мер ка ва най 
мя жы мёрт вай зо ны, га то вы ў лю бы 
мо мант вяр нуць раз вед чы ка. Апа ра-
ту ра ні чо га не рэ гіст ра ва ла. Нер во ва 
аб лі заў шы вус ны, ін жы нер-ра дыст 
плаў на штурх нуў джой сцік.

Бот пе ра сёк ня бач ную ры су і пра-
цяг ваў рух. Ге ліч пад вёў раз вед чы-

ка ўшчыль ную да «Ёга на Кеп ле ра», 
што да зво лі ла раз гле дзець па верх-
ню МКС у дроб ных дэ та лях, пас ля 
ча го на кі ра ваў на ін шы бок.

— Гер ме тыч насць кор пу са не па-
ру ша ная!.. Ні я кіх сля доў эк стран най 
эва ку а цыі!

— Па спра буй звя зац ца з імі!
— Ёсць!.. Вы ра та валь нае суд на 

«Слей пнір» вы клі кае між на род ную 
кас міч ную стан цыю «Ёган Кеп лер»!.. 
«Ёган Кеп лер», ад ка жы це «Слей пні-
ру»!.. — Ін жы нер-ра дыст пе ра браў 
шэ раг час тот, але на кож най з іх ад-
ка зам быў толь кі бе лы шум.

— Доў кгал, вяр тай бот!.. Экі па-
жу пад рых та вац ца да сты коў кі!.. — 
Аст ра наў ты за ва ру шы лі ся ў крэс лах, 

пра вя ра ю чы пры вяз ныя ра мя ні і 
ўлад коў ва ю чы ся ям чэй. Пе ра ка наў-
шы ся ў тым, што ўсе га то выя, ка пі тан 
за га даў: — Ску мін, па чы най!

Пра цэ ду ра за ня ла ка ля паў га-
дзі ны — «Слей пнір» зблі зіў ся 

са стан цы яй і вы пус ціў злу чаль ныя 
аў та ма тыч ныя фер мы, увян ча ныя 
ма гут ны мі маг ніт ны мі пры сос ка-
мі. Да кра нуў шы ся да спе цы яль ных 
пры ём ных пля цо вак, яны на мёрт ва 
за фік са ва лі зор ка лёт. Для ўзлё ту па-
тра ба ва ла ся ад клю чыць элект рыч ны 
ток, які сіл ка ваў маг ні ты.

— Ед ка, бя ры Ге лі ча, Ва ло ві ча і 
Хур ду!

— Зра зу меў, ка ман дзір!.. За мной!
Аст ра наў ты апра ну лі ска фанд-

ры, пра ве ры лі сіс тэ му жыц це за-
бес пя чэн ня, рыш ту нак і зброю. На 
ад мыс ло вую са ма ход ную ка ляс ку 
бы ло за гру жа на ўсё не аб ход нае 
для пра вя дзен ня вы ра та валь най 
апе ра цыі.

— З Бо гам! — ска заў Бянт коў скі і 
пра во дзіў пад на ча ле ных ва чы ма да 
та го мо ман ту, па куль за гру пай не 
за чы ні лі ся створ кі шлю за вой ка ме-
ры, за тым зноў вяр нуў ся да эк ра на.

— Ка ман дзір, як су вязь?
— Чую і ба чу ця бе доб ра, Ед ка!
— Ува хо дзім!

***
У кор пу се прый шло ся вы ра заць 

дзір ку — дзве ры ака за лі ся за бла-
кі ра ва ны мі. Пры чым ме ха ніч на — у 
крэ маль ер ны за мок быў устаў ле ны 
лом. Аст ра наў ты ўклю чы лі ліх та ры 
на він тоў ках — свят ло не га рэ ла. 
Пра мя ні за ска ка лі па пад ло зе, сце-
нах і сто лі.

— Яны ні бы спра ба ва лі ад ча гось-
ці аба ра ніц ца! — Гед ройц, па кру ціў-
шы ў ру ках лом, ад кі нуў яго, пад няў-
шы воб ла ка пы лу, які на здзіў лен не 
хут ка ася даў.

— Дзіў на! Прай шоў уся го ты-
дзень, а пы лу столь кі, як пас ля не-
каль кіх ты сяч га доў за пус цен ня...

Ка лі ў ма іх сяс цёр у дзя цін стве пы та лі ся, 
што яны лю бяць, Эма ад каз ва ла, што 

лю біць ма му і та ту, Алі са згад ва ла слі ва вы 
ўзвар і пра фіт ро лі з пер сі ка вым джэ мам, а я 
заў сё ды маў ча ла. Та му што я люб лю быць. 
Прос та быць. Быць до ма. Ці быць у са дзе. 
Быць ля ва ды. Гля дзець на дрэ вы і тра ву, ад чу-
ваць ску рай, як пя чэ сон ца ці ма роз. Слу хаць, 
як сту ка ціць па ці ху дож джык. Вя заць. Чы таць. 
Ду маць што-не будзь пры ем нае. Ма рыць. Ка лі 
ня ма ні сяб ро вак, ні жа ні ха, за ста ец ца шмат 
ча су на ма ры.

— Дэй сі, ты зноў ся дзіш до ма, — бур чыць 
ба бу ля. — Ча му не пай шла з сёст ра мі на тан-
цы? Ча ка еш, што ў ка ва ле раў пра рэ жац ца трэ-
цяе во ка і яны ўба чаць ця бе скрозь сце ны?

Ба бу ля ста ра мод ная. Ма ла дых лю дзей за ве 
«ка ва ле ры» і дзі віц ца, што Эма ды Алі са не бя-
руць з са бой на тат ні чак і ало вак, каб за піс ваць, 
ка му абя ца лі кад ры лю. А ця пер жа ўсё пра-
сцей. Дзяў чы ны па кор лі ва ста яць і ча ка юць, 
хто іх за про сіць. І іх за пра ша юць. Амаль усіх. 
Акра мя мя не. Я ж не ві дзім ка. Не, скрозь мя не 
не пра свеч ва юць шпа ле ры: на ад ва рот, гэ та я 
злі ва ю ся з імі. Ве да е це вы раз «wall flower» — 
«на сцен ная кве тач ка»? Так за вуць дзяў чын на 
ба лі, не за ўваж ных на столь кі, што ўвесь ве чар 
яны пра вод зяць ля сцен кі. Пра ста яў шы так 
раз і дру гі, я па лі чы ла за леп шае за ста вац ца 
до ма — там ха ця б мож на пры сес ці.

Мае улю бё ныя ко ле ры — ла ван да вы і эк ру. 
Але ў цёт кі Аў гус ты свая тэ о рыя. «Яр кай 

знеш нас ці — спа кой ныя ўбо ры, — ка жа яна, — 
сціп лай знеш нас ці — эфект ную аб горт ку». У 
пе ра кла дзе на ча ла ве чую мо ву гэ та азна чае, 
што стра хоц цю на кшталт мя не вар та апра на цца 
яр ка, каб мі на кі яшчэ зда лёк, за тры квар та лы 
маг лі за ўва жыць гэт кую агід насць і свое ча со ва 
звяр нуць з да ро гі. Кож ны раз, ка лі мы ад праў-
ля ем ся ў кра му га то вай воп рат кі ці па тка ні ны, 

цёт ка куп ляе блед на-ру жо вае Алі се, па ле вае 
Эме, а мне да ста юц ца фук сія ці аранж. Пэў на, 
цёт ка крыў дзіц ца, што я не на шу ўсе гэ тыя рэ чы. 
Ні чо га, ка лі-не будзь яны зноў увой дуць у мо ду, 
і мае тра ю рад ныя пля мен ні цы вель мі ім уз ра-
ду юц ца. «На ша ба бу ля Дэй сі ў ма ла до сці бы ла 
заў зя тай мод ні цай», — па ду ма юць яны, і я не 
ста ну іх пе ра кон ваць у ад ва рот ным.

На огул цёт ку Аў гус ту вар та бы ло б зваць 
ма май, але я не ма гу: я бы ла ўжо за над-

та да рос лая, ка лі баць ка пры вёў яе ў дом. Мне 
бы ло пяць га доў, ка лі я рас кід ва ла пя лёст кі 
руж на іх вя сел лі. Не па ду май це, мя не ні хто 
не крыў дзіць і пад чар кай не на зы вае: у цёт кі 
Аў гус ты цу доў ны ха рак тар, і мае ма лод шыя 
сёст ры так са ма лёг ка га но ра ву, дру жа люб ныя 
і га вар кія, вось-вось вы пырх нуць за муж. Яны 
пай шлі ў ма ці — цём на ва ло сыя, смуг лыя, вы-
со кія. А я — блед ная, ру да ва тая, пра ста ва тая. 
Ад ра зу ві даць, што я ін шай па ро ды.

— З цы бу лі ны не вы рас це ру жа, — ка жа пра 
мя не ба бу ля. А ўжо ў ру жах ба бу ля раз бі ра ец-
ца, яна заў зя тая са доў ні ца і ага род ні ца. На ша 
бруч ка на ват пе ра маг ла ад ной чы на сель ска-
гас па дар чай вы ста ве акру гі. Я не крыў джу ся 
на ба бу лі ны сло вы: якая там з мя не ру жа! Ка лі 

ка заць шчы ра, та кіх, як я, бя руць за ля да шчую 
шый ку і вы дзі ра юць прэч з град кі, каб не пса-
ва лі вы гляд.

— Мне шка да Дэй сі, цяж ка бу дзе знай сці 
ёй му жа, — ска за ла не як цёт ка Аў гус та, па пі-
ва ю чы з сяб роў кай пас ля абе дзен ную гар ба ту 
ў са до вай аль тан цы.

— Так, не па зайз дрос ціш не ба ра цы, з-за 
гэ та га ра ба цін ня яна па доб ная тва рам да ар-
жа но га блін чы ка. Здоб на га ру мя на га блін чы-
ка, — ад ка за ла чул лі вая сяб роў ка.

Яны не ве да лі, што «блін чык» па лі вае 
квет кі не па да лёк і ўсё чуе. Зда ец ца, 

у той дзень я ўпер шы ню рас пла ка ла ся з-за 
сва ёй знеш нас ці. Ра ней я раз ва жа ла прос та: 
ка лі ма ме, на якую я, пэў на, па доб ная, па-
шчас ці ла знай сці са бе му жа, май го доб ра га 
і пры стой на га баць ку, то і я зма гу су стрэць 
доб ра га ча ла ве ка, ка лі прый дзе час. Але пас ля 
той пад слу ха най гу тар кі мая ве ра па цьмя не ла. 
Аказ ва ец ца, я не пры го жая. Ка лі мя не і за ўва-
жа юць, то я здоль ная абу дзіць толь кі жаль. Я 
ста ла ра дзей гля дзець у люс тэр ка і час цей за-
дум вац ца. Ця пер, ка лі мне мі ну ла трыц цаць, я 

не за дум ва ю ся на огул. Прос та жы ву, ды і ўсё. 
Ар жа ны блін чык ці цы бу лі на — ну дык што, не 
ўсім жа быць ру жа мі. Ро ля ўсе агуль най цё тач-
кі-ве ка ву хі не та кая ўжо і дрэн ная. Бу ду вя заць 
шкар пэт кі пля мен ні кам і збі раць іх усіх на Ка-
ля ды ў сва ім вя лі кім і пус тым до ме. А мо жа, 
гэ ты дом за ста нец ца Алі се ці Эме, ка лі іх жа-
ні хі ака жуц ца не да стат ко ва ба га ты мі, і та ды я 
ста ну на хлеб ні цай на ста рас ці га доў. «Слі ва вы 
пу дынг сён ня атры маў ся вы дат ны», — ска жу 
я за абе дам, і ўсё здзіў ле на па вер нуц ца ў мой 
бок: «Ой, а хто гэ та тут?».

Не ду май це, я не жа лю ся на жыц цё. Я з 
ра дас цю су стра каю кож ны но вы дзень, 

а ка лі і зло ўжы ваю ча сам раз ва жан ня мі, то 
вы ключ на праз шкод насць і на чы та насць, а не 
ад жур бы. Ад жур бы, на шчас це, ні хто ў на шай 
сям'і не па ку туе. Ды і на вош та па ку та ваць, 

ка лі ва ўсіх ёсць спра вы ку ды ці ка вей шыя. Я 
аб вяз ваю і аб шы ваю ўсю сям'ю, ба бу ля са-
доў ні чае, цёт ка Аў гус та ку ха рыць, і Эма ёй 
да па ма гае, а са мая на ша ма лю па цень кая, 
Алі са, за ня тая больш за ўсіх: цэ лы мі дня мі, 
з ра ні цы да поз няй но чы, яна шу кае ся бе ў 
мас тац тве. То пля це ко шы кі з ла зы, то пі ша 
са не ты, то ле піць зба ны, а апош нім ча сам 
сур' ёз на за ха пі ла ся ма ля ван нем на шоў ку. 
Сям'я на зі рае за яе твор чы мі по шу ка мі за мі-
ла ва на і па блаж лі ва. Так звы чай на да рос лыя 
гля дзяць на ма лое, якое ле піць баб кі з пяс ку: 
маў ляў, ня хай са бе це шыц ца дзі цят ка.

Я лі чу, кож ная сям'я мо жа са бе да зво-
ліць мець на ўтры ман ні ад ну твор чую 

асо бу. Двое, трое — гэ та ўжо пе ра бор, а 
ад на — у са мы раз. Тым больш што ўсе зай-
маль ныя спра вы — мыць, шыць, га та ваць 
ежу, вы ці раць пыл — мы ра за бра лі са бе. Што 
ж за ста ва ла ся ра біць не ба ра цы Алі се, як не 
ўе хаць па ву шы ў мас тац тва? Яна ўсё яшчэ 
не знай шла ў ім ся бе, але і мас тац тва яшчэ 
да лё ка не скон чы ла ся, та му ў хут кай бу ду чы-
ні, па да зраю, нас ча ка юць гу кі флей ты ці грук 
раз ца па ка ме ні, а мо жа быць, ба лет. Вя до-
ма, усё мо жа па вяр нуц ца знач на лепш, ка лі 
Алі са та кі пры ме пра па но ву ка го-не будзь са 
сва іх шмат лі кіх па клон ні каў і вый дзе за муж. 
Цёт ка Аў гус та спа дзя ец ца на гэ та ўсёй ду-
шой. Ка лі ў Алі сы быў пе ры яд за хап лен ня 
опер ны мі спе ва мі, цёт ка ледзь утры ма ла ся 
ад зва ро ту да па слуг свац ці. Але, на шчас це, 
Алі са хут ка пе ра клю чы ла ся на скла дан не фі-
ла соф ска га трак та та пра сут насць быц ця, а 
гэ ты за ня так, як вя до ма, па тра буе ці шы ні.

Баць ка... Ледзь не за бы ла ся рас ка заць 
пра яго. Баць ка так са ма жы ве з на мі, але 
лі чыць за леп шае ра біць вы гляд, што яго тут 
ня ма. Адзі ны муж чы на ў до ме, поў ным жан-
чы на мі, ён бліс ку ча вы кон вае свае муж чын-
скія аба вяз кі: чы тае га зе ту за сня дан кам, 
ку рыць люль ку на ве ран дзе пас ля вя чэ ры, 
раз ра зае гу са ка за свя точ ным ста лом. Яго 
цёп лае па лі то вы веш ва юць улет ку на со ней-
ка пра вет рыц ца, яго шкар пэт кі цы ру юць з 
асаб лі вым ста ран нем, яго кла пат лі ва ўкры-
ва юць пле дам, ка лі ён кла дзец ца ад па чыць 
пас ля абе ду. Не ўпэў не на, што цёт ка чуе ад 
яго што-не будзь, акра мя «доб рай ра ні цы», 
«дзя куй» і «даб ра нач», але гэ та іх аса біс тая 
спра ва. Ды і не тое каб цёт ка Аў гус та ну дзі-
ла ся па гу тар ках, ма ю чы ў на яў нас ці бой кую 
на язык свяк ру ху, дзвюх вель мі га ман кіх 
до чак і ад ну маўк лі вую, але ўсё ж здат ную 
да маў лен ня пад чар ку. Ча сам жа пры ем на 
і па маў чаць.

Дру ку ец ца ў «Ма ла до сці»Дру ку ец ца ў «Ма ла до сці»
Вы со ка ар га ні за ва ныя ін ша пла-
нет ныя фор мы жыц ця не мо гуць 
на па даць без пры чы ны: у гэ тым 
ня ма ні я кай ло гі кі! На рэш це гэ та 
за яў ле на на шы мі фан тас тамі — у 
су праць ва гу по гля дам за меж ных 
мэт раў жан ру. Па між мыс ля чы мі 
ства рэн ня мі не мо жа быць без да-
ні, гэ та так. Але ж кан флікт цы ві лі-
за цый заў сё ды па тра буе ах вяр...
Гэ тая мі сія за кон чы ла ся тым, 
што... Не, лепш не рас кры ваць вам 
ра ней ча су тое, чым дак лад на яна 
за кон чы ла ся. Сяр гей Бе ла яр кож-
най ста рон кай тры мае чы та ча ў 
на пру жан ні і не дае за быц ца, што 
на кас міч най стан цыі «Ёган Кеп-
лер»... шмат пы лу.

Сяр гей БЕ ЛА ЯР

ВЫ РА ТА ВАЛЬ НАЯ 
МІ СІЯ

УРЫ ВАК З АПО ВЕС ЦІ

Ка ця ры на МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА

ЧА РАЎ НІК 
ДЛЯ ДЭЙ СІ МЭЙ

УРЫ ВАК З АПО ВЕС ЦІ

Ка лі ўжо вар та ва ра жыць на бу ду чы ню, як 
не ка лі, па ра доч ках кніг, то лепш за ўсё, 
ка лі гэ та бу дуць кні гі брэсц кай пісь мен ні-
цы Ка ця ры ны Мядз ве дзе вай, у якой ледзь 
не кож ная ста рон ка змя шчае за па вет, на-
зі ран не, па ра ду, пад каз ку або пад ба дзёр-
ван не. Яе каз кі — гэ та, вя до ма ж, каз кі. 
Але пры дат ныя для чы тан ня да рос лы мі. 
Вель мі-вель мі пры дат ныя.
Тут пра па ну ец ца толь кі па ча так апо вес ці, 
інт ры га якой — інт ры га «на ад ва рот» — у 
тым, што ге ра і ня да апош няй ста рон кі не 
ве дае та го, пра што чы тач зда га даў ся, пра-
чы таў шы за га ло вак.


